

# Тайна смерти Пушкина

## до сих пор не разгадана

165 лет назад, 8 февраля (н.ст.) 1837 года, был смертельно ранен на дуэли



**В момент смерти писателя было запрещено печатать даже некрологи. Спустя несколько лет цензура дала добро. Но было уже поздно: точных причин дуэли Пушкина и Дантеса историки не могут назвать до сих пор. Трагедия началась с полученного поэтом анонимного пасквиля. Ни одного подлинного экземпляра этого документа найти не удалось. Общество было уверено в том, что стоит только найти подлинник, как сразу же имя анонима откроется само собой по почерку.**

В письме Геккерну 26 января 1837 года Пушкин писал, что поведение его приемного сына было ему давно известно. Однако Пушкин довольствовался ролью наблюдателя, но, получив анонимные письма, решил воспользоваться представившимся случаем и заставил Дантеса играть жалкую роль. Далее Геккерн обвинялся в том, что он руководил поведением Дантеса. Дипломат, представитель коронованной особы, занимался сводничеством. "Это вы, вероятно, диктовали ему пошлости, которые он отпустил, и глупости, которые он осмеливался

писать. Подобно бесстыжей старухе, вы подстерегали мою жену по всем углам, чтобы говорить ей о любви вашего сына, а когда, заболев сифилисом, он должен был сидеть дома, чтобы лечиться, вы говорили, что он умирает от любви к ней; вы бормотали: верните мне моего сына", - писал поэт.

Пушкин категорически потребовал, чтобы всякие отношения между его семьей и семейством Геккернов были прерваны, и пригрозил барону публичным скандалом, если он не положит конец "всем этим проискам".

В начале 1860-х годов друг Пушкина С.А. Соболевский обращался к лицам, получившим этот документ. Но все говорили, что уничтожили пасквиль, как только получили его.

В январе 1863 года некто А. Н. Аммосов выпустил книгу о последних днях жизни Пушкина. Она была основана на рассказах К.К. Дантаса. В этой книге содержалось категорическое заявление о том, что автором пасквиля был П.В. Долгоруков, а соучастником И.С. Гагарин. Тотчас же в периодике разгорелась полемика по поводу этих бездоказательных обвинений.

В 1865 году в печати выступил В.А. Соллогуб. В ноябре 1836 года Соллогуб чуть не стал секундantom Пушкина. Но та дуэль расстроилась. Соллогуб был вынужден вскоре покинуть Петербург, и к январской дуэли он уже не имел никакого отношения. Согласно Соллогубу, 16 ноября Пушкин предложил ему отправиться к О. д'Аршиаку, секундantu Дантеса, и обговорить условия дуэли.

Когда Соллогуб явился во французское посольство, д'Аршиак предъявил ему документы, относящиеся до этого дела. По словам Соллогуба француз показал ему:

1. Экземпляр ругательного диплома на имя Пушкина.
2. Вызов Пушкина Дантесу после получения диплома.
3. Записку посланника барона Геккерна, в которой он просил, чтоб поединок был отложен на две недели.
4. Собственноручную записку Пуш-

4 ноября 1836 года Пушкин получил анонимный пасквиль, оскорбительный для его чести и чести его жены. Поэт вызвал на дуэль кавалергардского поручика Дантеса, демонстративно ухаживавшего за Н.Н. Пушкиной. Однако "приемный отец" кавалергарда нидерландский посланник Я. Геккерн сумел уговорить Пушкина отложить дуэль на две недели. В течение этого времени Дантес посватался к свояченице Пушкина Е.Н. Гончаровой, и поэт взял свой вызов назад. Свадьба состоялась 10 января 1837 года. Однако спустя шестнадцать дней Пушкин направил Геккерну оскорбительное письмо, в котором грозил ему публичным скандалом. Геккерн ответил

кину, в которой он объявил, что берет свой вызов назад на основании слухов, что г. Дантес женится на его невестке К.Н. Гончаровой".

Но д'Аршиак не мог показать Соллогубу всех этих документов, так как часть их не существовала вовсе. Пушкин вызвал Дантеса устно; не было и записки Геккерна с просьбой об отсрочке. На самом деле д'Аршиак показал Соллогубу собственноручную записку Пушкина о том, что он берет свой вызов назад, узнав из городских слухов о намерении Дантеса жениться на его свояченице. Что же касается "ругательного диплома", то своего экземпляра не было даже у Геккернов.

### Соллогуб запутывал следствие

Зачем же понадобилось Соллогубу сочинять этот список документов? Затем, чтобы можно было направить людей, ведущих поиски анонима, по ложному пути. Соллогуб рассказывает, как после помолвки Дантеса и Е. Гончаровой в ноябре 1836 года ему пришлось отправиться в командировку в Харьков. Перед отъездом он зашел проститься с д'Аршиаком. Секундант Дантеса показал ему "несколько печатных бланков с разными шутовскими дипломами на разные нелепые звания". Он рассказал, что "венское общество целую зиму забавлялось рассылкою подобных мистификаций". Тут же был образец диплома, посланного Пушкину. Таким образом, шутник даже не выдумал этой шутки, а просто переписал ее.

Французский исследователь Е. Терновский, опубликовавший в 1993 году книгу "Пушкин и род Гончаровых", обстоятельно исследовал австрийские архивы и библиотеки и никаких следов печатных бланков, о которых рассказал Соллогуб, не обнаружил. Если б венское общество действительно целый год развлекалось бы вот таким образом, то хоть какие-то следы должны были остаться. Скорее всего Соллогуб печатные бланки, якобы предъявленные д'Аршиаком, тоже выдумал. К тому же Соллогуб, видевший подлинный пасквиль у Пушкина, знал, что диплом написан печатными буквами и поэтому почерк анонима никак не выведет на автора.

### Сенсационные документы затерялись в Париже?

Четверть века спустя Соллогуб случайно встретился с Дантесом в Париже. "Когда фельдьегерь довез меня до границы, он вручил мне от государя запечатанный пакет с документами несчастной истории. Этот пакет у меня в столе лежит и теперь запечатанный. Я не имел духа его распечатать", - признался Дантес. "Итак, - заключил Соллогуб, - документы, поясняющие смерть Пушкина, целы и находятся в Париже. В их числе должен быть диплом, написанный поддельной рукой. Стоит только экспертам исследовать почерк, и имя настоящего убийцы Пушкина делается известным на вечное презрение всему русскому народу. Это имя вернется у меня на языке, но пусть его оты-

письмом, содержащим вызов Пушкина Дантесом. Однако это письмо было составлено в таких выражениях, что позволяло привести дело к примирению. Очевидно, Геккерны еще надеялись на мирный исход. Но Пушкин сделал дуэль неотвратимой. Вечером 26 января он явился в нидерландское посольство, чтобы дать пощечину Геккернам, но не был впушен. Этот демарш сделал поединок неотвратимым... 27 января Пушкин и Дантес обменялись выстрелами в пах. Пуля Пушкина попала в пуговицу панталон кавалергарда, пробила руку и контузила грудь Дантеса. Выстрел Дантеса оказался более точным: смертельное ранение унесло жизнь Пушкина.

Из показаний Дантеса Военно-судной комиссии 6 февраля 1837 года: "В ноябре 1836 г. получил я словесный и беспричинный камергера Пушкина вызов на дуэль, который мною принят, спустя же некоторое время камергер Пушкин без всякого со мной объяснения словесно просил нидерландского посланника барона де Геккерна передать мне, что вызов свой он уничтожает, на что я не мог согласиться, потому что, приняв беспричинный вызов его на дуэль, по-

"Если Бог не велит уже нам увидеться на этом свете, то прими мое прощенье и совет умереть по-христиански и причаститься, а о жене и детях не беспокойся. Они будут моими детьми, и я беру их на свое попечение".

Из письма Николая I Александру Пушкину. 8 февраля (н.ст.) 1837 года.

счет и назовет не достоверная догадка, а божье правосудие".

Некоторые пушкинисты и сегодня продолжают надеяться на то, что таинственный пакет еще существует и поможет раскрыть тайну.

Странно, что никто не обратил внимания на неправдоподобность этого рассказа. Разве возможно, чтобы император Николай вручил через фельдьегера Дантесу на границе какие-то таинственные документы? Известно, что когда он писал в Голландию Вильгельму Оранскому о дуэли Пушкина, то заметил, что это не терпит любопытства почты. Письмо было доставлено в Нидерланды с верным курьером, и до сих пор его никак не могут отыскать.

Известно, что Геккерн передал Николаю пять документов, касающихся дуэли. От царя в военно-судную комиссию поступили только три. Геккерн добивался у российского МИДа, чтобы эти документы были ему возвращены, но бывший посланник смог получить только три. Мы не знаем, что это были за документы, но царь не считал нужным, чтобы они покидали пределы России.

Кроме того, невероятно, чтобы Дантес продержал пакет нераспечатанным 25 лет. Особенно если учесть, что в начале 1860-х годов он собирался начать процесс против П.В. Долгорукова.

### Что сказал Дантес

Впрочем, документы, относящиеся к дуэли, у Дантеса действительно были. В конце 1837 года в Баден-Бадене он встретил Андрея Карамзина и сразу же начал оправдываться. Карамзин сообщал в Петербург, что Дантес "ему показывал копию со страшного пушкинского письма, протокол ответов в военном суде и клялся в совершенной невинности". Действительно, в архиве Геккернов сохранился черновик ответов Дантеса на вопросы Военно-судной комиссии. Но они не заключают в себе никакой тайны.

До границы Дантеса сопровождал жандармский унтер-офицер Яков Новиков. По возвращении он представил подробный рапорт о том, как выполнил царское поручение. В нем говорится, "что Геккерн во все время пути вел себя смиренно и весьма мало с ним говорил. А при отъезде за границу дал ему 25 рублей". Разумеется, если бы Новикову было поручено передать Дантесу на границу какой-то запечатанный пакет, то унтер-офицер обязательно донес бы начальству о том, что он исполнил поручение. Не угаил Новиков от начальства, что получил от подопечного "на водку". Однако о пакете ни слова. Очевидно, никакого пакета и не было!

Михаил САФОНОВ

лагал, что честь моя не позволяет мне отозваться от данного ему мною слова, тогда камергер Пушкин по требованию моему назначенному с моей стороны секундantu... графу д'Аршиаку дал письмо, в коем объяснял, что он ошибся в поведении моем и что он более еще находил оное благородным и вовсе не оскорбительным для его чести, что соглашался повторить и словесно, с того дня я не имел с ним никаких сношений, кроме учтивостей..."

8.02.2002

Пушкин А.С.

114